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Stările din Austria.

Este de sigur interesant, pen
tru totî câţi urmăresc evenimentele 
din monarchia nostră, a sci ce se 
mai. petrece în Austria şi cum se 
presentă acjî acolo situaţiunea po
litică.

In Ungaria a încetat obstruc- 
ţiunea şi au venit la réud grevele 
în massă, ca cea dela căile ferate, 
mobilisările parţiale pentru suprima
rea acestor greve, disposiţiunile mi
litare precursore ale stării de asediu, 
agitaţiuni în culme kossuthiste şi 
socialiste, ce se sfirşesc cu măceluri 
crude ca cel dela Aleşd. In Austria 
obstrucţiunea continuă încă a face 
ca camera vienesă se nu pótá ajunge 
la nici un resultat, se tot începă a 
zidi din nou ceea-ce se derîmă peste 
nópte, fără de prospecte, că sta
rea acésta anormală se va termina 
în curând.

Obstrucţiunea stă încă tot sub 
zodia nemulţumirii şi a postulatelor 
Cehilor, este deci obstrucţiune ce- 
hică, şi totă deosebirea dintre cjiua 
de acjí şi cjilele trecute este, că era 
p’aci să se facă dintruna cehică 
ârăşi una germană.

Lucrul s’a petrecut în jurul aşa 
4isei „tactice a Polonilor“, cari um
blau să împace pe Cehi cu Nemţii, 
cel puţin provisoriu décá nu defini
tiv. Tóté încercările lor însă râma
seră zadarnice. Atunci Cehii, vecjând 
că Polonii ar vré se facă ceva pen
tru ca să ’nceteze obstrucţia, şî-au 
dat silinţă se-i câştige pe aceştia 
pentru o alianţă în scop de a se 
reforma regulamentul camerei aşa, ca 
să li-se facă imposibil Germanilor în 
viitor de a se mai folosi de arma 
obstrucţiei şi se se restabiléscá ma
joritatea cehă-polonă-clericală din 
vremurile lui Tanffe. Germanii au 
mirosit planul şi au decis sé voteze 
şi ei pentru reforma regulamentului 
camerei, cerând însă tot odată prima 
cetire a proiectului de budget.

Cehii tineri, nevoind se formeze 
maioritate cu Germanii, ér Polonii 
refusând de a reforma regulamentul 
camerei fără concursul Germanilor, 
a rămas situaţiunea neschimbată şi 
Cehii au decis se continue tactica 
obstrucţionistă. E învederat, că ei 
au ajuns cu acésta tactică într’un 
corn de capră, căci, décá este ca sé 
nu-şi pérdá t0tă popularitatea înain
tea alegătorilor lor, ei trebue sé le 
arate un succes óre-care mai de séma 
câştigat prin obstrucţiune. Alegătorii 
cehi au vecjut câte concesiuni au 
dobândit Maghiarii în urma obstruc- 
ţiunei şi deci aştâptă şi dela depu
taţii lor se nu rămână cu mult mai 
pe jos.

De altă parte e clar, că Cehii 
tineri în partea cea mai mare ar 
dori se găsâscă un mijloc spre a 
puté părăsi obstrucţiunea, dér cum? 
Cum-că clubul lor nu e înclinat a 
face paşi prea radicali, o dovedesce 
faptul, că, deşi unii din Cehii tineri 
şi agrarienii cehi au cerut ca clubul 
reunit al deputaţilor cehi se obs- 
trueze alegerea pentru delegaţiuni, 
totuşi majoritatea a decis să nu se

opună acestei alegeri, ce avu ca ur
mare, că agrarienii cehi au eşit din 
legătura ce-o aveau cu cele-lalte par
tide cebice.

încercării© de a răsturna gu* 
vernul Koerber n’au reuşit. Koerber 
stă şi adi tot aşa cum a stat pe 
timpul ordinului dela Chlopy, şi spre 
ciuda cea mai mare a Cehilor con
tinuă cu negocierile pentru „aplana
rea neînţelegerilor“. Pe motivul a- 
cesta Koerber vrea să ţină Reichs- 
rathul deschis pănă când se vor în
truni delegaţiunile pe ia finea lunei 
Maiîi a c. Vrea să-l ţină deschis, 
deşi şedinţele camerei din causa 
obstrucţiei nu se compun decât din 
cetirea de propuneri de urgenţă şi 
interpelări lungi şi de voturi no
minale.

L a  ce capăt vor duce tote aces
tea? Nimeni nu pâte sci. Prietenii 
cei mai apropiaţi ai lui Koerber, 
Germanii moderaţi, accentueză în 
pressa lor necesitatea de a se face 
un nou apel la alegători, în speranţă, 
că ddră nisce nouă alegeri vor re
duce numărul partisanilor obstruc- 
ţiunei, deşi se presupune că de altă 
parte se va înmulţi numărul ele
mentelor radicale, cari însă nu vor 
voi se se mai folosesca de arma obs- 
trueţiunei...

Speranţe deşerte! Obstrucţiune 
ori nu, popărele pot fi mulţumite nu
mai prin sincere şi seriâse măsuri 
de a li-se acorda tote drepturile şi 
postulatele juste, fără de încunjur şi 
cuget reservat, după principiul Suum 
cu iqueî De asta însă sunt încă fărte 
departe şi stările din Austria.

B ra ş o v , 16 (29) Aprilie.

Dieta ungară se crede că va fi re
deschisă în Sâmbăta săptămânei viitdre. 
Guvernul însă n’a luat pănă acum nici o 
disposiţiune în privinţa acesta.

Loubet in  Roma. O mare revistă 
de trupe a avut loc Marţi în ondrea pre
şedintelui Loubet. Séra s’a ţinut un prâmf 
militar la palatul regal. D-l Loubet a ri
dicat un toast pentru armata italiană, re
levând tdte amintirile nobile comune şi 
cerênd regelui permisiunea de a adresa 
salutul cordial al armatei francese celei 
italiane, erî, instrument glorios al consti- 
tuirei marei Italie, astădh protectdrea pu
ternică a păcei laboridse şi fecunde a po
porului său.

Regele a răspuns adresând gloriosei 
armate francese salutul cordial al armatei 
italiane, urând ca cele două armate să 
continue a fi garanţia păcii şi a prosperi
tăţii pentru cele două naţiuni.

După prâmj, suveranii au asistat la 
iluminaţia strălucită de la Corso Humbert I.

Presidentul Loubet a dat Miercuri 
séra în splendidul palat al ambasadei 
francese un dineu în ondrea părechei re
gale italiene, la care au mai luat parte 
contele de Turin, ministru-preşedinte Giol- 
litti, miniştri Tittoni şi Luzatti, presidenţii 
camerei şi a senatului împreună cu numă- 
roşî deputaţi.

Alegeri comunale în Viena. Con
siliul comunal din Viena cu cei vr’o 150 
membri ai săi şi cu grija de a administra

interesele unei populaţii atât de numărdse, 
cât a Transilvaniei, se pdte asămăna cu 
un mic parlament. Majoritatea absolută a 
«cestui consiliu de vr’o 6—7 anî este a 
partidului socîal-creştin sdir aurise mit şi la 
fie care nouă alegere, acest partid reiese 
întărit. In cjiua de 27 Aprilie s’a făcut 
completare^ a două mandate din colegiul 
IV  în cercurile Leopoldstadt şi Hietzing. 
In ambele cercuri au fost aleşi candidaţii 
social-creştinl cu -majoritate sdrobitdre, şi 
anume în Leopoldstadt: Hans Preyer so
cial-creştin (antisemit) cu 9277 voturi faţă 
cu Laur. Widholz, social-democrat, care a 
obţinut numai 7053; în Hietzing: Leopold 
Kunschak social-creştin cu 5655 voturi, 
faţă cu Emil Polke, social-democrat, care 
a obţinut 2582 voturi. — Alegerile se vor 
cdntinua, mai fiind încă de completat 50 
mandate devenite vacante.

„D. Z.“ vorbind despre resultatul ale
gerilor de la 27 Aprilie citâză cuvintele 
primarului Dr. Lueger, rostite de curând 
la o întrunire electorală: „In Viena nu 
este teren pentru internaţionala roşie şi 
pentru agenţii jidovismului“ .

Convenţie militară între Rusia 
şi Turcia? In cercurile diplomatice din 
Constantinopol s’a. răspândit soirea sensa- 
ţională despre o convenţie militară înţre 
Rusia şi Turcia. Causă la acestă conven
ţie ar fi dat bănuelile Rusiei privitor la 
veleităţile de espansiune ale Austro-Un- 
gariei în Macedonia. Rusia se teme, că 
guvernul din Viena, desconsiderând acordul 
de la 1897, ar voi să ajungă la o înţele
gere cu Sultanul fără soirea guvernului 
rusesc. Pentru a îrapedeca acâstă pretinsă 
înţelegere, Rusia ar fi oferit Turciei o con
venţie militară. Pârta n’a voit se priraăscă, 
însă după-ce guvernul din Petersburg a 
ameninţat pe Turcia cu rnobilisărî de trupe 
la graniţa Armeniei, ea s’a învoit şi ar fi 
subscris convenţiunea.

Conflictul greco-turc. Ara adus 
scirea despre un conflict, ce s’a declarat 
(filele acestea între Turcia şi Grecia din 
causa unor turburărî din Smirna, provo
cate de secretarul consulatului grecesc de 
acolo, care a şi fost arestat. Guvernul tur
cesc rămâne statornic pe lângă aceea, că 
secretarul consulatului grecesc a puşcat 
mai întâiu asupra soldaţilor turci, din care 
causă a fost arestat. Guvernul grecesc 
dimpotrivă dice, că secretarul a fost silit 
să îrapusce, pentru a-şî apăra propria per- 
sonă. Grecia cere acum satisfacţie de la 
Turcia, ameninţând cu rechemarea repre- 
sentantului său din Constantinopol, decă 
i*se va refusa satisfacţia. Blota grică din 
Pireu stă gata pentru a pleca în  tot mo
mentul şi se mai <jice, că guvernul din 
Atena va chema sub stăg reservele.

Vărsarea de sânge din Aleşd.
Despre înfiorătorea vărsare de 

sânge din Aleşd, dam ac|î urmátó- 
rele amănunte după clarul „Magyar- 
ország“.

„....Mássá de ómení nevrénd sé se îm- 
prăscie, gendarmii cu baioneta trasă au 
dat năvală asupră-i. Din  mulţime se auiji 
o puşcătură, care a nimerit pe sergentul 
major de gendarml Resch Mihai. Puşcă- 
tura a produs o colosală încurcătură, mul
ţimea începu se fugă ca nebună de spaimă. 
Gendarmii, vecjând căderea sergentului,

au puşcat. Ţipete şi vaete grozave se au- 
diau din tóté părţile. Husarii au atacat şi 
ei şi în câte-va momente piaţa fű deşer
tată de lumeţ numai snartfc cei grav 
răn iţi zăceau în mari băltdce de sânge. 
Douăzeci şi trei morţi, donă-decî şi 
trei răniţi mortal şi şâse-^ecl şi opt 
răniţi grav au rămas pe teren după nă
vala husarilor. După teribila vărsare de 
sânge, morţii au fost transportaţi p rin  ţi
gani în casa rece. Şi pe câmp an fost 
aflaţi morţi, cari fugiseră avénd rane 
mortale, înse mórtea î i  ajunse pe câmp.

Étá lista celor om orîţi: Dumitru Pali, 
G. Bucur, Dum. Jurca, Rusalim Doboş, 
Mih. Ghica, Ilie Gârlea, L. Luca, I. Mă- 
dar, Maria Panchiş, I. Pauchiş, Maria Cio- 
ranu, Lorinţdie Moina, Nic. Iazu, Rusalim 
Latcu, Tóder Arcuş, I. Faur, I. Sabo, N. 
Liche, Petru Mango, M. Venţel. Lacâţî-va 
din cei omorîţi nu li-s’a putut constata 
identitatea.

Răniţii au fost transportaţi Luni di- 
mineţa pe 18 trăsuri în spitalul public din 
Oradea-raare. In spital se află cu totul 35 
răniţi. Trăsurile cu cari fură transportaţi, 
erau escortate de o companie de husari.

Mulţi din răniţi se luptă cu mórtea, 
alţii vor fi schilodi pentru tótá vieţa, — 
de vor mai trăi. Cei cari se anunţă pen
tru a fi îngrijiţi în spital spun, că mai 
sunt şi alţi mulţi răn iţi, ínsé de téma de 
pedépsá nu cuteză a merge la spital.

E interesant, că răniţii, întrebaţi de 
medici asupra dramei teribile, négá una
nim că ar fi socialişti şi declară, că ei 
nici n’au sciut, oă socialiştii vor să tur
bure adunarea (kossuthiştilor), spun însă 
că s'au dus la adunare, pentru-câ li-s'a 
spus, că are sé li-se ierte darea...*

Dintre cei grav răniţi duşi la spital, 
au mai murit erî, afară de cei şâse amin
tiţi deja, încă trei: M. Hopuţan, Simion 
Bradea şi Simion Bogdan.

**  *
Marţi a fost îngropat sergentul ma

jor de jandarmi M. Resch în Aleşd. Intre 
cununile depuse pe cosciug a fost una a 
ministrului preşedinte contele Tisza cu 
inscripţiunea: „Bravului răsboinic, care a 
murit pe câmpul de onóre o morte de 
erou •— Ştefan Tisza“ . O cunună de la 
ministrul de honvezi Nyiri. Altele de la 
corpul ofiţeresc din Oradea mare, de la 
regim, de husari, de la regim, de inf. 36 
etc. Tótá miliţia comandată la Aleşd a 
luat parte la înmormântare.

Şi victimele măcelului sângeros au 
fost înmormântate în aceeaşi <fi. Aceia, ale 
căror cadavre n’au putut fi recunoscute, 
au fost înmormântaţi fără nici o ceremo
nie, pe ceilalţi i-au îngropat familiile lor 
acasă la ele.

Faime de tot neruşinate se scor
nesc despre bieţii Români duşi la raăcek 
S’a răspândit anume faima ticăldsă, că 
Românii nu vor lăsa sé trécá pe nimeni 
viu prin satele lor, faimă ce se referă la 
transportarea răniţilor. Când însă trăsurii© 
acestora au trecut prin sat, bărbaţii îşi 
descoperiră capul, ér femeile sătence înge- 
nunchiară. Aşa au desrainţit bieţii Români 
miserabilele scornituri.

Ecă încă una bdcănă: S’a <fis, că 
Românii s’au dus la adunare cu arme şi 
cartuşe. La răniţi şi la morţi nu s’a aflat 
însă nici o armă. Deci se presupune (!!??) 
că îndată ce jandarmii au dat „prima des- 
cărcătură, răniţii au aruncat armele, ce
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le-au avut la dânşii, pe oarî le-au cules 
apoi ceilalţi.

Ge să facă rănitul raai întâiă după 
salvă? SS cadă jos la pământ, sâu sS a- 
runce arma dela sine.

Oe raişelie!

0 voce austriacă
despre greva de la G. F U. şi despre

vărsarea de sânge de la Aleşd.

piarul „W. Alig. Ztg,u în nu 
merül sőu de la 26 Aprilie, ocupân- 
du-se de greva de la căile ferate şi 
de măcelul de la Aleşd publică un 
articol aspru, criticând pe Tisza şi 
parlamentarismul ungar, şi numind 
camera ungară un „parlament de 
castă“, şi asemenându-o cu „casină“. 
Deputaţii, cari au sărit în apărarea 
grev iş tilo r , n’au făcut’o de dragu l 
acestora, ci din rîvna de a făuri ca
pital politic din ceatiune şi a crea 
guvernului dificultăţi. ţ)iarul vienes 
recunósce, că contele Tisza este om 
energic şi consecuent, care a închis 
dieta, ca se nu dea oposiţiei prilegiu 
a aţiţa din nou patimele greviştilor, 
adaugă înse: „Va puté el óre se 
facă a înceta şi cestiunile naţionale 
şi sociale, cum a făcut cu parla
mentul?“ Reproducem câteva enun- 
ciaţiunî marcante din numitul ar
ticol :

„Din Ungaria sosesc scir! seriöse. Ţâra 
e în agitaţie. A  curs sânge. SS fi sosit 
őre momentul, ca Ungaria sS ispăşâscă 
grelele pScate de omisiune, de care s’a 
făcut culpabilă? Orî töte aceste licăriri 
de foc şi revoltă, se vor suprima prin sol
daţi şi se vor isola prin un cerc de baio
nete?... Nu mai încape îndoiâlă, naţiunea 
nu raai este pe calea cea adevărată. Un
garia vrea sS devină stat industrial, însă 
nu vrea sS scie, decât de binecuvântările 
industriei, âr de datoriile faţă cu clasa a 
patra, nimica. Ungurii vrâu sS aibă un stat 
naţional, dér o parte imensă a naţiunei o 
esclud din legislaţiune şi îi închid drumul 
la drepturile politice. Clasele domnitóre 
în Ungaria luptă cu cerbicie împotriva 
curentelor naţionale şi sociale. Ele se în
grijesc numai, ca aceste curente sS nu 
măture privilegiile şi favorurile (Vorrecht) 
ale stăpânitorilor. De destrăbălarea şi 
anarchia, ce le produc dealtraintrelea 
aceste curente în ţâră, nu se sinchisesc. 
Şi dâcă undeva furia şi desperarea stra
turilor sociale oropsite şi desraoştenite is- 
bucnesce cu puteie elementară, armata e 
la îndemână, spre a restabili „ordinea“ . 
Greva de la oăile ferate pe de o parte, 
măcelul din Bihor pe de altă parte sunt 
eSemple frapante, cât de subminat este 
fundamentul acestei ordini unguresc!.

„Două primejdii mari ameninţă Un
garia contimporană: primejdia naţională 
şi cea socială. In statele moderne ventilul 
de siguranţă contra forţelor revoluţionare 
este tribuna liberă. In Ungaria însă se 
vede spectacolul curios, că malcontenţii 
d’acolo, ou tot numărul lor impunător, 
sunt esoluşî din parlament. Nicî nemulţă- 
miţii naţionali, nici cei sociali, n’au oca- 
siune a-şî representa dorinţele şi grava- 
rainile în corporaţiunile ţării. Astfel re
voltele cu caracter sângeros în Ungaria 
sunt la ordinea (filei. Căci parlamentul 
ungar nu este o representanţă poporală, 
ci representanţa unei anumite oaste, care 
guvernâză de secole în Ungaria şi ou vrâ 
să lase din mâni puterea, cu töte refor
mele economice şi sociale prin cari a 
trecut ţâra din timpurile acelea, când stă
pânirea acelei clase era justificată prin 
împrejurări. Cura-că într’o ţâră, care îşi 
caută mântuirea în desvoltarea indus
trială, puterea nu póte fi menţinută es- 
•clusiv de clasa marilor proprietari, cura-că, 
voind a pregăti intrarea triumfală a in
dustriei în ţâră, trebue să se îngrijiescă şi 
de suita ei, adecă de proletariat, asta nu 
vrâ să între capul Ungurilor. Ultima ratio 
sunt şi rămân baionetele! Pe grevişti îi 
îmbracă în uniforma militară şi îi forţâză 
la împlinirea datoriei lor, âr conflictele

provocate de naţionalităţile nemulţumite 
nu se domolesc prin înţelepciunea, ce ar 
trebui să caracteriseze pe bărbaţii de stat, 
ci —  după cum arată caşul de la Oradea 
— prin arma Mannlicher. Pasagiul în de
peşa oficială: „Intr’aceea jandarmeria s’a 
încercat a raulcomî pe turbulenţi“ este 
nostimă. Işî pdte orî-cine închipui, cura 
„mulcoraesc“ jandarmii unguri pe turbu
lenţii Români şi pe social democraţi...

„Credem, că o lege de reformă so
cială ar fi mai importantă pentru ade
vărata mulcomire şi progresul Ungariei, de
cât repatriarea osămintelor lui Rakâczy!“ ...

Din „Reichsrath“.
Afacerea grevei de la căile ferate ungare.

In şedinţa de la 25 Aprile a „Reichs* 
rath“-ului, deputatul socialist Ellenbogen si 
interpelat guvernul OU privire la ch«m%rea 
reserviştilor de întregire pentru a face 
serviciu la căile ferate .ungare, şi a în
trebat, cu ce motivâză guvernul ilegali
tatea acestui ordin, deşi lipsesce contra- 
semnarea ordinului? A întrebat raai de
parte, dâcă cheltuielile împreunate cu che
marea reserviştilor ungari vor fi acoperite 
din budgetul comun, şi tdâcă după pro
porţia cotei, cheltuielile vor fi împărţite 
pe ambele state? ‘ Dâcă da! cu ce moti
vâză guvernul întrebuinţarea banilor aus
triac! în interesul căilor ferate ungare?

„Am lansat o cestiune — <fise Ellen
bogen — la discuţiunea căreia lumea în- 
trâgă îşî va reaminti, că ministrul preşe-' 
dinte ungar nu de mult a stat c’un picior 
în pragul penitenciarului. Deârece Ma
ghiarii sunt actualmente atât de nenoro-r 
ciţî, încât îi guvernâză un naturel născuţi 
păcătos, care fără consciinţă se bălăcesce 
în sângele poporaţiunei“ ...

V.-preşed. K aiser: Rog pe d-1 de
putat să se modereze, âr pentru declara- 
ţiunile de mai înainte, îl chem la ordine..

Elders (socialist): „Tisza este un ti
călos, un criminal!“ (Presid. îl châmă la 
ordine.)

Ellenbogen: Cred, că totuşi parlamen
tul austriac are dreptul, de a Jsci, cura 
ajung Austriacii la onârea de a plăti cu 
bani austriac! obiceiurile de „betyar" ale 
ministrului preşedinte ungar?“

Presid. îi detrage cuvântul.
Eressl (radical ceh) declară, că în ce 

privesce greva din Ungaria, radicalii ceh! 
sunt solidari cu socialiştii.

Ellenbogen adresâză presidiului trei 
întrebări concrete: 1) Gata este presidiul 
a comunica ministrului preşedinte rugarea, 
de a-i răspunde la interpelaţie? 2) Nu 
cumva prin retragerea cuvântului d-1 vice- 
presid. a voit să dică, că aprobă faptele 
sângerose din Ungaria? 3) Nu consideră 
guvernul ca o datorie de onâre, a face 
atent pe Maj. Sa, că nu e la loc să stea 
la sfat c’un om, care din creştet pănă ’n 
tălpi s’a mângit cu sânge şi cu ruşine?

Vice-presid. răspunde la prima între
bare afirmativ, la a doua întrebare nu răs
punde, âr pentru a treia întrebare châmă 
din nou la ordine pe Ellenbogen.

*

In şedinţa de la 28 Aprilie s’au pe
trecut ârăş! scene agitate. De astă-dafcă 
între Cehii radicali şi Germanii radicali. 
Deputatul ceh Klofac era p’aci să fie bă
tut de cătră pangermani, dâcă nu i-ar fi 
sărit în apărare deputaţi din partidul său.

O  apreciare
asupra stărilor din Ungaria.

ţfiarul „ In form ation “ din Viena 
scrie nrmătorele despre stările din 
U ngaria :

„Cât de adâncă este crisa în  care 
se află acfl Ungaria, o dovedesce amâna
rea dietei. Motivele ce s’au invocat pen
tru acâstă amânare, sunt numai aparente. 
Oausa adevărată este, că contele Tisza a 
sciut ce vifor se va ridica contra lui în 
urma grevei de la căile ferate şi a eveni
mentelor din Aleşd şi Oradea-mare. Acâsta 
a voit s’o evite contele Tisza. Nu-i dăm 
nici o vină. In cele din urmă şi Ungaria

trebue să fie guvernată într’un fel sâu al
tul şi e mai bine sé fie guvernată réu ă la 
Tisza, decât nicî cum.

„Evenimentele însă arată, că în  
formarea actuală, edificiul statului un
gar nu mai póte fi susţinut. E  un stat 
ce constă din 20 milióne locuitori, în 
oare o mică coterie a acaparat puterea. 
Aşa numiţii „gentry“ şi grupurile finan
ciare şi industriale, cari le aparţin nu fac 
raai mult de 50.000; aceştia au luat în 
stăpânirea lor întreg statul şi domnesc 
asupra lui ajutorul acelei puteri materiale, oe 
li-1 dă răzimarea lor pe armata comună. 
95% a poporaţiunei e nulificată în privinţa 
politică. Au clădit un edificiu modern cu 
frontal splendid, dér cu un fond aşa de 
mic, încât abia ar fi suficient pentru o co
libă.. Urechile mai simţitdre de mult aud 
deja căderea tenouelii... Domnia de clasă 
maghiară şî-a trăit traiul, şi acum trebue 
sé se caute băse mai largi pentru viâţa de 
stat*.

„Alkotmány“, după traducerea 
căruia reproducem vocea vienesă, 
cfice că „fórte multe adevăruri cu
prinde acăstă apreciare“.

SOIRILE DILE1.
16 (29) Aprilie.

Maj. Sa Monarchul în Budapesta. 
Maj. Sa sosesce în 2 Maiű n. sâra în Bu
dapesta, unde va petrece pănă la sfîrşituî 
lunei Maiù, sâu începutul lunei Iunie. Mai 
mulţî membrii ai casei domnitöre vor veni 
deasemenea la Budapesta, pentru a asista 
la balul curţii din 10 Maiù n. In vederea 
acestui bal s’au trimis 1570 invitări.

O operă românéscà. Duminecă în 
25 Aprilie v. se va juca pe scena teatru
lui naţional dinBucuresci piesa „ M ăriora “ , 
operă naţională în 2 acte. Musica e com
pusă de d-1 I. Paschill, âr libretul este 
lucrat de autorul rausicei după cunoscuta 
dramă cu acelaşi nume de Carmen Sylva. 
Publicul bucureştean — scriu (fiarele din 
Regat — aştâptă cu mult interes acâstă 
representaţie, care este un eveniment în
semnat din punct de vedere al desvoltă- 
rii nóstre artistice. M. Sa Regina, care a 
binevoit a primi în audienţă pe autorul 
operei, a ascultat musica până la sfîrşit, 
reraânând cât se póte de mulţumită — 
scrie „Secolul“ .

De la comună. Mercur! în 4 Maiű la 
órele 3 p. m. consiliul comunal va ţinâ o 
adunare generală estra-ordinară.

Ascultarea de martori în procesul 
Vidu. In procesul intentat d-lui Vidu de 
procuratura din Timiş0ra pentru delictul 
aţîţărei, stabilit în alinea 2 § 158 cod. 
pen. şi comis prin publicarea şi rëspândi- 
rea cântecelor „Marşul lui Iancu“ şi „Hai
deţi fraţi“ , s’a început ascultarea marto
rilor, propuşi de d-1 Vidu pentru probarea 
vechiroei acestor doué cântece. Astăzi a 
fost ascultat în Braşov d-1 director gimn.
V. Oniţiu de cătră judele de instrucţie al 
tribunalului de aici d-1 Arzt. D-1 Oniţiu 
a fost întrebat, dâcă cunósce aceste douë 
cântece şi dâcă într’adevër ele sunt răs
pândite printre Român!. Martorul a răs
puns, că cunósce ambele cântece de timp 
raai îndelungat, îndeosebi „Marşul lui 
Iancu“ , pe care-1 cunósce de vre-o 30 ani. 
D-1 Oniţiu a* raai fasionat, că aceste cân
tece sunt rëspândite pretutindenea printre 
Român!. Cu aceste s’a încheiat interoga
torul.

D-i G. Dima, al doilea martor din 
Braşov, a fost citat pe Luni.

Arestarea lui Fenyő. Faimosul re
dactor al (fiarului kossuthist „Egyetértés“ 
Fenyő (Fink) Sándor, curentat de poliţia 
din Budapesta pentru comiterea mai mul
tor fapte imorale, a fost deţinut în străi
nătate. Trădările pentru estradarea lui 
Fenyő s’au început deja.

Promoţiune. D-1 Ioan Suciu din Să- 
lagiu a fost promovat (filele trecute, doc
tor în sciinţele juridice la universitatea 
din Cluşiâ.

Jubileu de 25 ani. Din Sân-Petru- 
de-Câmpie (comit. Coşocna) ni-se scrie, că 
d-1 Dr. Ioan Uilacan, medic de cerc, şî-a 
serbat jubileul de 25 ani de când ocupă 
funcţiunea de medic. Din incidentul acesta 
d-1 Dr. Uilacan a primit nuraeróse felici
tări din cercurile inteligenţei române din 
acel cerc.

Necrolog In Buzescî, comitatul Săt- 
marului a repausat în diua de 17 Aprilie
n. Ştefan Pop fost v.-archidiacon al trac- 
tului Ardusat, asesor consistorial şi pa- 
roch gr. cat. român în Buzesci şi Sârbi, 
în etate de 82 ani în al 52-lea an al preo
ţiei. Inmormîntarea s’a făcut la 21 Aprilie. 
II jălesc numeroşi fii şi fiice, gineri, nu
rori, nepoţi şi strănepoţi. In anunţul fune- 
bral vedem între jeli tori, afară de familia 
Pop şi familiile Oros, Chudan, Dragoş, 
Oulcian, Deciu, Ossian şi Aurel Marinescu. 
— Fie-i (ërîna uşoră!

Testameetul lui Yereşagiu. Din
Petersburg se anunţă, că (filele trecute 
s’a desfăcut acolo testamentul pictorului 
Vereşagin, perit în catastrofa cuirasatului 
„Petrupavlosk“ . Yereşagin dice în testa
mentul seu, făcut cu puţine dile înaintea 
plecării sale la Port-Arthur, că nu crede, 
că se va mai reíntórce din Port-Arthur. 
Averea sa imobilă cât şi tablourile sale 
le-a lăsat soţiei şi copiilor sëi. Altă avere 
n’a lăsat nimic.

„Voluntarii libertăţii“. Sub titlul 
„Volontaires de la Liberté“ s’a constituit 
de câte-va Iun! în Paris o ligă pentru 
apărarea libertăţii religióse. Liga acâsta a 
ţinut în sâra de 25 Aprilie o adunare în 
sala de la „Nouveau Théâtre“ sub preşe- 
dinţa academicianului François Coppée. 
Au participat 3000 de ómen!. Oratorul 
Gaston M éry , în discursul său a dis: 
„Acuma apărăm libertatea religidsă, fiind
că acâsta este raai mult expusă atacurilor, 
dér suntem gata a apăra tóté cele-lalte 
libertăţi, când vor fi în pericol“ . Coppâe 
şi Drumont au fost aclamaţi cu entusiasm. 
Au mai pronunţat discursuri : Archdeacon, 
Barillier, Firmin Faure, De Boisandrâ, 
Conţi, Andrieux şi Ménard, veştedînd gu
vernul „respopitului Combes". Adunarea 
s’a încheiat în strigătele: „Trăieseă liber
tatea! Jos jid ov ii!“ *

Musica în biserică. Este cunoscut 
aşa numitul „raotu proprio" al papei Piu 
X, prin care ordonă eliminarea musicei 
profane şi reíntórcerea la musica biseri- 
câscă gregoriană. In primele dile ale lui 
Aprilie s’a ţinut chiar un congres grego
rian la Roma, la care au participat com- 
positor! şi dirigenţî de coruri din diferite 
ţerî. La 11 Aprilie papa Piu X  a celebrat 
însuşi la S.-Petru o liturghie la care s’a 
cântat musica gregoriană. Charles Bordes, 
directorul de la „Schola cantorura“ din 
Paris a solicitat cu acâstă ocasiune o au
dienţă la s. Părinte, cu care s’a întreţinut 
asupra musicei bisericesc!. Din conversaţia 
acâsta, publicată acum la loc de frunte 
în „Figaro“ reiese, că papa stăruie cu 
energie pentru eliminarea musicei de dans 
şi de operă din biserici. „Odată, — (jiiee 
papa, — rai-s’a întâmplat, când celebram 
liturghia să aud tocmai în momentul con- 
sacraţiunei o voce, cântând : M ira , o 
Norma... Sciu, că restabilirea rausicei gre
goriáné şi a celei polifonice din secolul 
X V I nu se va putâ face uşor şi fără îm
potrivire, dér se va face“ .

Un student univ. cu 66 semestre.
Cel mai vechiű student al universităţii 
germane din Giessen, stud. chem. Chris
tian Busch, care a studiat 66 sămestre, a 
murit (filele aceste în etate de 50 an!. 
Busch era un ora original, bine situat şi 
era înmatriculat ca student în t0tă regula, 
începând din anul 1871.

Stabilimentul de hidroter&pie de
la băile Eforiei şcolare din localitatea se 
desohide cu <fiua de 1 M aiù n.

Concertul societăţii filarmonice va
avâ loc Joi în 5 Maiű n. în sala redutei 
orăşănescî.
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4). Pentru folosire esterîdră. Durerile de în- 
cheiăturl, de reumatism şi şoldină, precum şi tot 
felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo- 
sindu-se spirtul lui Moli. Preţul unei sticle 1 cor 
90 filerl. Se trimite 4 '^ °  cu rambursă poştală 
de farmacistul şi liferantul curţii c. s. reg. A. Mol 
Viena Tuschlauben 9. In farmaciile din provincie 
să se cdră preparatul A. Moli prO' 6c].ut cu marca 
de contravenţiă şi subscriere.

Lu cru ri slabe.
Deva, 26 Aprilie.

Corul bisericei gr. or. din Deva e 
pe oale de a se desfiinţa. Dér së nu crédâ 
cineva, că membrii sunt de vină la acéstal 
Nu, căci ei tot se mai interesâză de sdrtea 
corului; ci cred, că nu greşesc, decă spun, 
că vina e a „celor chieraaţî“ , şi acésta se 
va pute adeveri din următdrele :

Biserica ndstră gr. or. de aicî avuse 
un clopot crepat. Membrii corului însë au 
aranjat un concert, al cărui venit fusese 
destinat pentru vërsarea din nou a clopo
tului, ceea-ce în anul 1896 s’a şi întâm
plat. Coriştii de bucurie şi cu un fel de 
mândrie în suflet, că au putut şi ei con
tribui la ridicarea frumseţei locaşului lui 
Duranedeu, s’au rugat së se tragă la a- 
méd!, dér numai la amédï, clopotul la a 
cărui reparare contribuiră în mare parte 
şi ei, ca së aibă şi ei o „amidă româ- 
néscàu, şi ei —  în cea mai mare parte 
meseriaşi — numai atunci vor întrerupe 
lucrul şi se vor pune la prân<j, când vor 
au<ji sunetul clopotului de ia biserica ro- 
raânâsoă. Rugarea lor s’a şi împlinit şi de 
atunci, pănă în Zilele trecute, înainte do 
sf. Pasc!, s'a şi tras cloptul la araé<jï în 
fie-care $i. De-odată însë au observat, că 
clopotul nu se mai trage. Sciricind după 
causă, au aflat, că comitetul parochial, la 
propunerea d-lui protopresbiter Romanul, 
pe motivul, că voesc së econoroiseze acele 
24 de cordue, ce i-se plăteau anual clo
potarului pentru tragerea clopotului, a in
terdis tragerea lui.

La acésta coriştii în repeţite rânduri 
au rugat pe d-1 protopresbiter, së facă së 
se retragă opreliştea acésta, însë numai 
tnzadar. Atunci coriştii'năcăjiţi'au de
clarat, că décà nici barem! atâta nu li se 
permite lor, cari tdte petrecerile le-au 
aranjat în favorul bisericei, — ei nu vor 
m ai cânta în  biserică, pănă nu vor audi 
4răşi clopotul la améÿi! Astfel la sf. Pasc! 
ara rëraas fără cor în biserică !

A  doua di de Pasc! corul bisericesc 
aranjase o producţiune musicală-teatrală, 
al cărei venit era destinat pentru procu
rarea unui rênd de ornate bisericesci pen
tru parochul al ll-lea  al Devei. Atâta nu
mai i-a trebuit d-lui protobresbiter Ro
manul ! îndată a şi început së umble pe 
la cei mai mulţi membrii ai inteligenţei 
române de aicî, înderanându-i pe toţî, 
ca nu cumva së participe la acea pe
trecere, or! së contribue cu ceva la suc
cesul ei, căc! conducătorul ei, d-I Cornel 
Popescu, parochul al II-lea al Devei, —  
pe care de altfel toţi îl iubesc şi îl sti- 
mèzà, din causă, că e un bărbat fdrte 
inteligent, căruia îi place a munci, şi trac- 
iézà bine cu parochienii, — nu a anunţat 
la D Sa, ca la protopopul sëu, că voesce 
së aranjeze petrecere, şi astfel n’a avut 
permisiune së aranjeze petrecerea!... Nu-i 
vorbă, e cam curiosă pretensiunea acésta, 
dér d-1 Romanul încă pdte că va fi de 
părerea, că scopul cel bun scusă chiar şi 
o  trecere cu vederea a unei formalităţi.

Ce a făcut, oe n’a făcut d-1 proto
presbiter, destul că i-a succes, având de 
Ajutor şi pe vr’o 2 epitropi, ca së îndu
plece pe mulţî, se mi participe şi së nu 
sprijinescă acesta petrecere, ér resultatul 
final a fost: un deficit de v reo  40 corone.

Asta a fost rësplata coriştilor şi a 
harnicului lor condueëtor, a părintelui 
Popescu, care şl-a perdut atâta vreme cu 
instruirea corului!...

** •

In ce privesce succesul moral al pe- 
irecerei, observ, că părintele Popescu şi 
de astâ-dată ni-s’a présentât, ca un di- 
baciu conducător de cor.

Publicul, care a fost de faţă, l’a şi 
arăsplătit cu lung! ovaţiun! şi aplause. —

D-1 Alesandru Schuster ne-a cântat cu 
mult simţământ 2 cântări fruradse, fiind 
acompaniat de lăutari, şi fii asemenea 
aplaudat din partea publicului. In oe pri
vesce piesa teatrală „Paza Maicii sfinte“, 
tdte persdnele au jucat destul de bine, 
astfel că au rămas îndestulii,!.

G rixcrax.

Epilog la alegerea din Nădlac.
Suntem rugaţi a da loc următdrei întîm- 

pinărî :
Un domn, şi anume Ioan Russu no

tar pens. din Nădlac, a aflat de bine së 
reîroprospeteze chestia întârzierii cu lista 
naţionalistă de candidare de la alegerea 
dietală din Nădlac.

Dreptul de a se apëra nu i-se póte 
denega nimërui, dec! nic! d-nului Ioan 
Russu, pe care opinia generală l’a pus 
sub grea acusă. Numai cât d l Russu nu 
se apërà prin espunerea fidelă a caşului, 
ci acusă pe alţii şi în special pe subsem
natul, mistificând într’un mod sfruntat sta
rea adevărată a faptelor.

Nu ambiţionez a întră în dispute şi 
hărţuel! Ziaristice cu d-1 Russu din Năd
lac, dér fiind odată chestia sulevată, din 
respect faţă de publicul mare românesc, 
care drept are a soi cu adevërat cum s’a 
întârZiat lista românescă de candidare la 
alegerea din 5 Martie din Nădlac, më sim
ţesc dator a preda istoricul fidel al acelui 
cas în următdrele:

Alegerea din Nădlac era ficsată pe 
Ziua de 5 Martie n. Zi de Sâmbătă. Lista 
de candidare, care pe lângă numirea can
didatului naţional avea së conţină şi de- 
signarea bărbaţilor noştri de încredere la 
ambëlë comisii de votisare, era deja de 
Miercuri séra gata. In acea sérá în faţa 
conferinţei alegătorilor o subscriseseră vre-o 
14—15 alegător! români. MâneZi* adecă 
Joi în 3 Martie séra, ér am avut o adu
nare mare a alegătorilor naţionalişti, la 
care adunare s’au présentât şi dintre fraţii 
slovac! şi sârb! un numër considerabil de 
alegëtorï. — Dată din partea unui alegă
tor ideea, că ar fi frumos, ca lista de ean- 
didare sënu fie semnată numai de Român!, 
ci, întru a da espresie faptului, că candi
datul Românilor este candidatul comun 
al naţionalităţilor aliate din cercul Nădlac, 
së se subscrie pe lista de candidare şi 
Slovac! şi Sârbi, lista s’a pus pe masă şi 
s’a semnat continuativ de Slovac!, Şerb! 
şi mai o sémà de alegëtorï român!, 50—60 
la număr.

După aceea punându se la discuţie, 
că lista de candidare prin cine şi când së 
fie presentată preşedintelui alegerii, s’a 
decis, că acea listă së o presinte bărbaţii 
de încredere, car! imediat s’au şi ales cu 
aolamaţiune, pentru fie-care comisie câte 
2 inşî, şi adecă pentru comisia I-a d-1 Ioan 
Rusu şi un alegător slovac, ér la comisia 
a 11-a un Român şi un Sârb.

Imediat după alegerea bărbaţilor de 
încredere, chiar eu am propus adunării, 
ca bărbatul nostru de încredere să fie în
sărcinat a présenta lista de candidare în 
prediua alegerii, adecă în decursul Zilei de 
Vineri, 4 Martie, pe lângă revers la mâ- 
nile preşedintelui.

Şi chiar d-1 I. Russu, alesul bărbat 
de „încredere“ a fost acela, care faţă de 
propunerea mea, cu provocare ia faptul, 
că avem prea mulţî alegător! semnaţi pe 
listă, cari pot fi apoi terorisaţî, a fost de 
părerea, că lista nôstrà de candidare să fie 
presentată numai în óra ultimă, adecă nu
mai când se va deschide actul alegerii. 
Mulţimea a aflat părerea d-lui I. Russu de 
plausibilă şi în faţa voinţei generale am 
cedat şi eu, abstând delà propunerea mea. 
A rămas deci. ca lista de candidare să fie 
presentată numai Sâmbătă la órele 8 la 
manile preşedintelui prin bărbatul de în
credere.

Vineri, în preZiua alegerii, nainte de 
améZ!, n! a venit avis din partea preşe
dintelui alegerii, ca pe 11 őre së trimitem 
2 bărbaţi de încredere la o conferenţă — 
ţinândă sub presidiul d-sale, în care së fie 
staverite locurile de întrunire ale fie-cărei 
partide, precum şi numărul biletelor de 
trecere peste cordonul militar, ce se vor 
distribui în proporţie egală pe séma pio- 
nerilor fie cărei partide.

La acéstâ conferenţă a fost esmis 
dintre bărbaţii noştri de încredere chiar 
d-1 Russu, şi l’a însoţit şi d-1 deputat die
ta! Dr. Vlad, fiind-că pe ceilalţi bărbaţi 
de încredere nu-i aveam atunci la înde
mână.

Vineri după améZï am aflat, că în 
conferinţă s’a decis a se distribui fie-cărui 
partid câte 30 de bilete de trecere peste 
cordóne. Mie alta d-1 Russu nu mi-a co
municat, ér delà d-1 Dr. Vlad nu am pu
tut afla despre altele, fiind-că d sa plecase

îndată după prânZ la Şeitin, având a se 
re’ntórce numai raânedi de acolo.

Vineri după améZï înainte de 5 óre 
s’a compus lista acelor 30 pionerî ai par
tidului nostru, pe séma cărora aveam së 
primim paspartou-urile. Ou lista acésta s’a 
dus d-1 I. Russu la primărie şi a şi primit 
biletele în séraâ.

Séra ara avut ultima adunare a ale
gătorilor, în care s’a comunicat tuturora, 
că la 7 óre diraineţa se vor trage cordo- 
nurile militare, peste cari fără bilet de 
legitimare nime nu va puté trece, dec! 
toţî alegătorii noştri së fie din vreme la 
locul de întâlnire.

Lista de caüdidare era la mine şi eu 
diraipéta punct pe 7 óre ra’ara şi présen
tât cu ea la locul de întrunire. — Ara 
stat cât-va timp, ca o jumătate de oră, 
întreţinâudu-raă cu alegătorii, când veni 
la mine d-1 învăţător Petrovicî, vestindu-m! 
că înzădar a trimis de repeţite-or! la d-1
I. Russu së vină şi së predea pionerilor 
noştri designaţi biletele de a trece peste 
cordon, înzădar s’a dus şi d-sa la el acasă, 
d-1 Russu l’a respins brusc dicând, că nu 
le predă nimërui, aştepte pân’ va sosi dân
sul, oare încă nic! nu se sculase din pat.

VëZênd că husarii trag deja cordonul, 
consternat am primit acésta veste despre 
renitenţa d-lui I. Russu şi îndată am ple
cat eu însumi la el, însoţit de d-1 Dr. Ghe
beleş, ca së-1 sculăm şi së-1 aducem la lo
cul de întrunire, or! cel puţin së luăm în 
sétná biletele de trecere delà dînsul.

Ajunşi la d-nul I. Russu, l’am aflat 
chiar seulându-se din pat. La observarea 
mea, că timpul trece şi d-sa trebuia së nu 
întârdie, raî-a răspuns brusc: „Nu te teme, 
nu întârZiem, avem vreme destulă“ . I-ara 
cerut biletele, ca cel puţin acele së le 
distribui, pănă ce d-sa se îmbracă şi ajunge 
la locul de întrunire, ni-a rëspuns încă, că 
nu le dă, ci së-1 aşteptăm pănă se îm
bracă şi va veni cu noi.

Am eşit cu Dr. Ghebeleş pe terasa 
casei d-lui I. Russu şi aşteptam după dân
sul. — In faţa acestei procéder! curióse 
a bărbatului nostru de încredere, care în 
loc de a-ne sprijini şi a ne merge înainte 
întru tóté, ne punea pedecl, d-1 Dr. Ghe
beleş îmi Zise: „Scii ce, haid së-1 lăsăm 
aicî, căc! omul ăsta, aşa se vede, umblă 
së te încurce. Numesce pe altul de bărbat 
de încredere în locul lui şi fă së nu mai 
aşteptăm după el“ .

Eu însë, regret, nu ra’ara putut de
cide la aşa ceva, cunosceam prea puţin 
pe d-1 Russu, ci ara aşteptat mai departe.

In fine a ieşit. Ne-ara dus la locul 
de întrunire, unde cu mare greutate am 
stors de la d-sa o parte din biletele de 
trecere peste cordon, multe însë le-a re
ţinut, denegându-m! predarea lor.

Pănă-ce cu grabă am distribuit bile
tele între pionerii noştri/pănă ce am tri
mis pej vre-o câţî-va cu biletele d-lor Dr. 
Vlad, Russu Şirianu, Novacovio! etc., în 
calea lor la marginea oraşului, nu cumva 
së îi oprâscă cordonul — era 8 óre şi 10 
minute trecute —  d-1 I. Russu se şi şter
se neobservat de la locul nostru de întru
nire. -- In lipsa d-sale, când urmă së ne 
îngrijim grabnic de trimiterea coléi de 
candidare, trebui së decidem, că acum 
prin cine së o presentăm. Ne cuprinsese 
pe toţî cei presenţ! un presimt rëu şi în 
târnă, nu cumva preşedintele së se lege 
de litera legii, care dice, că 10 alegători 
au să anunţe în scris pe candidat — şi 
astfel nu cumva së respingă lista ndstră, 
sub pretext, că numai un alegător o pre- 
sintă în persdnă, ne apucarăm cu toţii a 
aduna cu grabă mare 10 inşî dintre cei 
semnaţi pe cdlă, spre a-i trimite së presinte 
cola.

Trimiseră urgent după veteranul pre
şedinte al partidului, adunarăm iute mai 
9 alegëtorï, dintre cei subscriş! pe cóla de 
candidare şi î! expedarăm cu cóla la pri
mărie, unde era preşedintele alegeri!.

Pănă-ce însë acâstă delegaţie a ale
gătorilor noştri ajunse în sala comisiei, s’au 
întârZiat cu 3 minute.

Acesta este istoricul fidel al întârzi
erii eólei de candidare de la Nădlac.

In faţa consternaţiei generale, deşi 
din cele mai sus espuse este evident, că 
cine a fost cel vinovat, eu nic! cu un cu
vânt n’am acusat pe d-1 Russu înaintea 
alegătorilor adunaţi. Din contră nevinovat 
fiind, ara luat tdtă răspunderea asupra 
mea în prima linie, simţind, că deşi cu 
bună credinţă, dér am greşit, când am 
pierdut timpul umblând şi aşteptând după 
d-l 1. Russu, ca apoi èr së-mï fugă, în 
loc de a-1 fi înlocuit, precum îm! propu
sese d-1 Dr. Ghebeleş, cu alt bărbat de 
încredere.

Nu s’a aflat o suflare de ora dintre 
sutele de alegëtorï, car! së raë condamne 
pentru procedarea-ra! de bună credinţă, 
afară de d-1 comerciant Luţai, care de

sigur chiar din partea d-lui I. Russu per
fid informat, veni, precum <jice d-sa, înso
ţit de dânsul şi întrebând numai atât: La 
cine a fost cóla? După răspunsul meu, că 
la mine a fost, în credinţa, că din causa 
mea a întârZiat presentarea ei, om pripit 
cum este d-1 Luţai, a început să ne învi- 
nuescă. Nu mî-a Zis însă nici „Fie-ţî ru
şine“ , nic! „Pfui“ şi în general nu ra’a vă
tămat.

Nu mi s’a dat ocasie a lumina pe 
d-1 Luţai personal asupra celor premerse, 
pentru-că d-sa iute s’a depărtat, dér mi 
s’a comunicat, că d-sa încă în aceeaşi Zi» 
după-co i-s’a esplicat, că deşi cóla fusese 
peste ndpte în păstrarea mea, eu nu port 
vina întârzierii, fiind-că deja la 7 óre ara 
fost cu ea la locul de întrunire şi astfel 
décá era acela, care avea sé o presente, la 
culmea chemării şi datorinţei sale, cóla, 
care eu însumi în calitate de candidat 
dór nu o puteam singur presenta, nu s’ar 
fi întârZiat, — şi-a esprimat regretul, că 
m'a învinuit pe nedrept.

Aşa dér aZ! nime, nici chiar d-1 Lu
ţai nu mé ínyinuesce pe mine pentru întâr
zierea eólei de candidare.

Singur d-1 I. Russu o íncércá asta în
tru apărarea d-sale.

Mai observ cura-că afirmarea d-lui
I. Russu, că d-sa m’ar fi provocat să insi
nuăm lista şi eu aşi fi Zis, că avem timp 
pănă la xf2 10, este o minciună.

Ara espus decursul întregei afaceri 
fidel. Sute de alegător! nădlăcan! o sciu 
că aşa. s’a întîmplat.

Judece acum şi publicul mare româ
nesc în cunoscinţă deplină de causă!

Dr. 1. Suciu.

Dare de séma şi mulţumire publici
La producţiunea teatrală-declamato- 

rică aranjată cu elevele din Internatul 
orfelinat al Reuniunei femeilor române 
din loc, s’au încassafc cu totul 253’40 cor. 
Au suprasolvit următorii P. T. domn! şi 
dórane:

Ioan Săbădeanu şi Ioan Ciurcu câte 
4 cor., Maria Zănescu 3 cor., Ioan Burdu- 
loiu 2 80 cor., Maria Stinghe 2 cor., Dr. 
Vasile Saftu 1-60 cor. Apoi câte 1 cor.: 
Andrei Lupan jun., Ágnes Duşoiu, Voicu 
Roşculeţ, Căpitan Vasiíe Popa, D-şdra 
Muntean, Petru Pop, Romul Dogariu, Ioan 
Socaciu, Anica Demian, D-na Cristan, Dr. 
Fruraa, Mihail Navrea, D-ş0rele Jeni şi 
Mina Wagner, Maria Munteanu, Popaiov, 
Ioan Priou, Ioan Lengeru, Elena Blebea, 
Dr. Mureşianu; Marin Ciortea cor. 0-20.

Subscrisul birou al reuniunei îşî îm- 
plinesce plăcuta datorie de a esprima mul- 
ţămită Onor. public, care cu presenţasaa 
încurajat pe fragedele eleve la acéstá 
producţiune şi în deosebi P. T. Domni şi 
Domne, car! cu suprasolvirile lor au con
tribuit şi la frumosul resultat material.

Asemenea se aduce mulţăraită d-ş0- 
rei Oarolina Teclu, directórea Internatului 
orfelinat, d-nei învăţătdre Maria Popescu 
şi d-lui învăţător Nicolae Stoicovicî, car! 
s’au trudit cu aranjarea acelei proZuc- 
ţiunl.

Braşov, 14 Aprilie 1904.

Ágnes Duşoiu, Laear Nastasi,
presidentă. secretar.

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 28 Aprilie. Calfa de 

tinichigiu, Hermann Rosenzweig, re
dactor (!) la (Jianil socialist „Adevărul* 
din Budapesta, a fost arestat şi va 
fi trimis cu escortă în România. A d 
vocatul Pollacsek a cerut, să i-se ad
mită lui Rosenzweig a pleca prin 
Fiume la Paris, deöre-ce în România 
e urmărit ca desertor. Cererea a fost 
înse refusată.

Paris, 28 Aprilie. Din Peters
burg se confirmă soirea, că Japone- 
sii de fapt au trecut fluviul Yalu. Ru
şii trecend peste Turnen, şe îndrep- 
tâză în marş forţat spre flancul 
drept al Japonesilor.

Petersburg, 28 Aprilie. Amiralul 
Skrydlojf a plecat în Extremul Orient, 
via Sebastopol.

Proprietar: Dr. Aurel 'Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Aprilie n. 1904 

Renta ung. de aur 4% • • • • ■ 118.05
Renta de corone ung. 4% • • • 97.90
Impr. căii. fer. ung. în aur 8V2%  . 89.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.35 
Bonuri rurale croate-sîayone . . . 98.25 
Impr. ung. cu premii . . . .  209.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.50
Renta de hârtie austr..........................99.75
Renta de argint austr................. ....  99 45
Renta de aur austr................. ....  . 119.85
Rente de cordne austr. 4°/0 < . . 99.60
Bonuri rurale ungare 3l/2°/0 . . . 91.20
Losuri din 1860................................  15250
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.02 ^
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 768.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 643.50 '
Napoleondorî...................................... 19.05
Mărci imperiale germane. . . . 117.121/2
London vista. . f . . .  . . 289.30
Paris vista. .................................  95.321/2
Note italiene . . . . , . . . 95.15

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 29 Aprilie, n, 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 18.98
Argint român. » 18.80 „ 18.90
Napoleond’orî. n 19.04 M 1».10
Galben! n 11.30 » 1L40
Ruble RusescI j) 2 53 a 2.54
Mărci germane » 117.10 , 117 25
Lire turcesc! y 2 î .50 * 2160.
Srois. fonc. Albina 5°/0 101.- . 102.-

Nr. 2688— 1904.

P U B L I C A Ţ I I L E .
Subsemnatul oficiu de dare oră

şenesc aduce la cunoscinţa publică, 
că con.e e m n e r e a  d e s p r e  m ă s u 
r a r e a  d ă r i i  de  c â ş t i g  cl. III. 
pro 1904 pentru acei solveaţi de da
re, cărora pănă acum încă nu li-s’au 
prescris darea după afacere séu du* 
pă ocupaţiunea supusă la dare în 
sensul §-lui 18 al art. de lege X L IV  
ex. 1883, se a fla  e x p u s ă  spre esa- 
minare din partea celor interesaţi 
dela 27 Aprilie până la 4 Main a. c.

Acéstá consemnare o póte lua 
în vedere orl-cine şi contra mesu- 
sării dării póte înainta eventuale ob- 
rcrvări în scris, pănă la începutul 
pertractării la direcţiunea financiară 
reg. atât în interesul seu propriu, 
cât şi în al altora.

Comisiunea pentru prescrierea 
dării va pertracta proiectele de dare 
în cailele de 5, 6, 7 şi 9 Maiü a. c. 
începând dela 8 őre a. m. în saia 
din casa Sfatului; înaintea comisiu- 
nei are voie a sepresenta ori cine.

Solvenţii de dare interesaţi, a 
căr<jr dare are a fi pertractată, se 
fac atenţi, ca se se p r e s e n t e  îna
intea comisiunei punct la orele 8 a.
m. pentru ca căuşele se per^racteză 
de a rândul după numeri! posiţiilor, 
astfel, că observările acelor sol
venţi de dare, cari sosesc mai târ- 
4iu, nu se mai iau îu considerare.

B r a s s ó ,  25 Aprilie 1904. 

2—2.1336. Oficiul de dare orâşănesc.

FeRESTRI şi UŞÎ VECHÏ
dela o casă ce s’a reparat, 
sunt de vêndare cu preţuri 
ieftine.

Detailuri la Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“.

A N D M C I D R I
s& s«i st se atiresa subscrise^  

administpatiluiil. In  caşu l pse- 
tolscă^ii unu» snunclts m ai wuiP 
fie odată se face  scădămâffif, 
cai^e ceesce cu cât publicarea  
se face  mai de m ulte-orl.

Admi istr. «Gazetei T ransă

Nr. 2452 -1904.

PUBLICAŢIUNE
privitóre la înaintarea anunţărilor din 
partea persónelor, care s  obligate a 
plăti taxa pentru eliberarea dela miliţie.

Anunţările an se se facă la sub
semnatul oficiu de dare pănă la
10 Maiu 1904 de cătră toţi acei 
indivizi, cari

1) pentru totdéuna s’au aflat 
neapţî pentru serviciul militar şi ca 
atari s’au şters din lista de sorţi;

2) cari cu ocasiunea ultimei asen- 
tări s’au aflat de ne apţi pentru ser
viciul militar;

3) cari, înainte de trecerea tim
pului lor de serviciu militar s’au di- 
mis din ciusa vre-unei atari vătă 
mări corporale, care. pe respectivul 
nu-1 face neapt de lucru şi a cărui 
vătămare corporală n’a obvenit în 
urma îndeplinirei serviciului seu la 
miliţie;

4) cari, în sensul art. de lege 
X L  ex. 1868, ca susţinători de fami 
lie au fost eliberaţi de la serviciul 
de arme şi după articlul de lege in
trat în viaţă V I  ex 1889 din. ori-ce 
motiv au fost eliberaţi dela serviciul 
de arme;

5) toţi cei îndatoraţi îa serviciul 
de arme, cari înainte de espirarea 
timpului legal au emigrat din mo
narchia Austro Ungară.

Toţi aceştia sunt obligaţi a 
anunţa la subsemnatul oficiu d© dare 
orăşenesc, pe cólele de anunţare 
designate spre acest scop,

a) starea şi caracterul.
b) locuinţa,
c) cercul de asentare, respective 

comuna în care s’au dispensat de 
obligământul serviciului militar

d) anul, de la -care va avé a-se 
socoti elberarea dela obligământuf 
serviciului militar şi

e) -e arete darea directă* per- 
ceptată în anul trecut după obliga
tul la taxa militară respectiv®-după 
capiii de familie al acestuia, in co
muna căreia aparţine sóu în vre*o 
altă comună.

In fine acei obligaţi la taxă de 
miliţie, pentru cari taxa de miliţie 
sunt datori a o plăti în sensul §-lui
11 al art. de lege X X V I I  x  1880 
aceia, cari le dau muncă, au a 
anunţa numele şi locuinţa oferenţi- 
lor lor de muncă.

Cei ce negligâză aşternerea. 
anunţării descrise mai sus, se vor pe
depsi în sensul §-lui 20 al art. de 
lege X X V II  1880 cu o amendă de 
trei séu şâse ori mai mare, de cât 
taxa militară prescrisă pentru ei.

Dâca de la terminul anunţării 
pănă la espirarea liberării de taxa 
militară, adecă pănă la 1 Oetomvrie 
a, c. se face vre o schimbare în re
laţiile faţă de acela, care dă muncă 
celui obligat de a plăti taxă m ii 
tară, în atare cas acest din urmă 
—  în sena. art. de lege IX  ex 1883 
§. 4 p. 8, e dator a face cunoscută 
acósta schimbare, la aceeaşi autori
tate, la care s’a făcut prima anun
ţare.

A c  d deobligaţî la taxă militară, 
cari, afară de locul cărui aparţin, în- 
tr’alt loc nu mai sunt obligaţi la 
dare, îşi pot face anunţările la sub 
semnatul oficiu de dare şi verbal. 
Cme însă negligâză şi acâstă dispo- 
siţiune a legii amintite, se va pe
depsi aspru.

B r a s s ó ,  20 Aprilie 1904.

(1333,2—2) Oficiul de dare orăşenesc.

89 T  »Gazeta Transilvaniei“ 
cu numeral ă 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu 
la zaraful Dumitru Pup şi la 
Eremias Nepoţii. TM B
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Publicaţiune de licitare minuendl
Senatul bisericesc din comuna 

bisericâscă gr. cat. R  o mu li, hotă- 
rînd e d i f i c a r e a  unei noue b i s e 
r i c i  de p i a t r ă ,  publică concurs 
pre lângă următbreîe condiţiuni:

1) Preţul bisericei edificând©, 
după devisul de spese este de 59.785 
cor. 32 bani.

2) Licitaţiunea se va ţinâ în 2 
Mafii st. n. 1904 la 11 óre a. m. în 
şcola conf. gr. cat. din Romuli.

3) Oferenţi! au a-şi aşterne (îna
inta) ofertele în scris provecţute cu 
cauţiunea de 3000 cor. în bani gata, 
séu în hârtii de stat pănă la 2 Maiu

1904 la 11 óre a. m. şi tot-odată pe 
cjiua fixată a se présenta în persóna 
spre a participa şi la licitaţia ver
bală, ce este statorită de a se face.

4) Senatul bisericesc îşi reservă 
dreptul de a alege de întreprinzător 
pe oferentul, care-1 va afla mai corës- 
puncjëtor şi sigur.

Planul bisericei, preliminarul de 
spese, precum şi condiţiunile de li
citare se pot vedé ín tóté 
preşedintele senatului bisericesc.

Vin şedinţa senatului bisericesc gr. 
cat. ţinută în

R o m u l i ,  la 17 Aprilie 1904.

Pau l  Ch i t a ,
preşedintele senatului biser. şt 

2 - 2  p r e o t  l o c a l .

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile  num ai, deea fiăeare cutia este prove«|ută eu m area de 

aperare a lu i A. M oli şi eu subeerierea ea*
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macb, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, baemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bile femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înedee. — Preţul unei cutii originale sigilate Cordne 2.—

Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecătorăscă.

Franzbranntwein şi sare  a lui Moli.
l / u r î f u h S l î i  m i m u l  deca fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu
v e n t d u i iu  n u m a i, piUmbui iui a . m ®h .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal r cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări d«v răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Cordi e 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provă^ută cu marca 
de apărare A. Moli. __ ____________

Trim iterea principală. prin
F a rm a e is t a l  A .  1 I O L L ,

c. şi r. tarto r al cărţii imperiale Viena, TaciM&en 9
Comande din provinciă se efectueză jiilnic prin rambursă poştală.

I m  deposite să se cerâ anumit preparatele provâcţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M 0 L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter
şi eu  g r  o s  la 0. Ere mia Nepoţii. *
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Â. Mureşiatiu
B r a ş o v ,  T e r g n l  In u lu i  I r .  SO .

Acest stabiliment este prove<fut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pută esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I O Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T T J T E .

FO PERIODICE.

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tóté speciile de serviciurî.

^ X X a ^ t J ^ ^ T J ' X Î X .

C o ru p tu r i, A d re se , 
C irc u la re , S c r is o r i.

fQoU/V<2'/ti<ii în  iolă  mdtimea-

IN D U S TR IA LE , de H O T E L U R I  
şi R E S TA U R A N TE .

PREŢDRl-CUEENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÊNTARI.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

p r o g e a m e T e l e g a n t e .

BILETE DE LOGODNA ŞI DE IDITi
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tărgul Inului Nr. 30, în 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


